



高考济青线逐步取消牵动家长心,省政协委员:

全省是否统一划线应早明确

本报记者 杨凡 徐洁

目前,全国各省(市)异地高考方案均已陆续出台,相较于我省的低门槛,北京上海广东的异地高考方案对外省户籍学生显然太过吝啬。随迁子女就地升高中“门槛”原定于2012年年底前出台。目前,各市“异地中考”政策仍在酝酿中。

1 部属高校招生比例应听证并公示

省政协委员、山东师范大学教务处处长安利国是恢复高考后1978级的大学生。他回忆说,当年利津一中一个班56个同学中,只考出两个本科生,“那时考大学虽比现在难,但同一所大学不同地区间的录取比例没有现在悬殊。”安利国认为,异地高考问题的出现,根本上是国家高等教育资源分布不合理。目前,与经济政治发展一致,在沿海发达地区或政治文化中心地区高校相对集中。而高等教育由中央财政和地方财政共同部署,这造成了高校在分配招生指标时需要照顾地方利益。“但是,重点大学尤其是部属高校,其获得中央财政支持力度大,就应该面向全国服务。北京上海等地考生相对

少,重点高校又集中,若再倾斜投放招生计划,录取比例就相对高。”安利国说。“只要是部属高校,高考招生计划就不应该向高校所在地倾斜!”省政协委员、济南大学教育与心理科学学院院长宋尚桂直言不讳。宋尚桂认为,教育部要求去年年底前各地出台异地高考时间表,而北京上海广东等地出台的并不令人满意,在各地推进异地高考的过程中,高校需要做的是,应该综合考虑各省人口发展水平制定分省招生计划,部属的重点高校制定招生计划应经过一定听证并公示,“尤其是北大和清华的分省招生计划,怎么制定出来的,有何依据,更应该透明。”

2 全省统一分数线 济青考生受影响不大

作为高考生源大省,我省去年率先喊出接纳外地考生“异地高考”,在去年12月省有关部门出台了异地高考细则。据测算,山东高中阶段2011级在籍(学籍)的外省生源一共有1.5万人左右,高校相对集中的济南和青岛也是外来人口最为集中的两个城市,考虑到目前济青本科二批录取控制仍享受低于省属线20分的优惠,2014年异地高考的开放也将与全省录取分数线逐步统一相伴随。有济南和青岛考生家长担忧,2014年我省高考分数线会否真正统一?异地高考开放又会否给济青考生带来更多竞争和压力?曾直接参与高校招生工作的安利国和宋尚桂均持乐观态度。“全省统一分数线并不难也不可怕。”安利国说,目前我省本科一批院校录取执行统一分数线,而本科二批的三条

分数线今年也变成了两条,济青线和市属线已经一致,高校录取时是对全省考生从高分到低分排队,即使济青考生享受低于省属线20分投档的资格,但本科二批的好学校往往录取分数线远高于济青线,这一优惠资格适用范围很有限,因此想考好学校,济青考生的竞争压力不会因此增加。宋尚桂也认为,此举不会对济青考生造成很大冲击,“考生的选择越来越多元化,一些考生可能会放弃录取分数较低的本科学院,转而报考就业前景看好的高职院校。”

3 录取三线合一 尚无时间表

日前,我省宣布2014年放开非户籍考生就地高考,与之配套,各地市随迁子女就地升高中“门槛”原定于2012年年底前出台。目前,各地市“异地中考”政策仍在酝酿中。虽然还未出台具体的异地中考政策,除了济南青岛外,不少地市教育负责人认为,外地户籍学生数量不多,对本市教育没有大的影响,因此,会考虑彻底放开。济宁市教育局局长闫志强说,按照济宁市目前的高中容量,基本上想上高中就有位子,因此,异地中考政策会越来越宽松。然而,2014年,高考到底如何考?作为历史产物的济青、省属、市属线能否拉平?还没有明确的答案。宋尚桂表示,任何一项改革都不可能一蹴而就,政府在政策调整之前,应该提前公布时间表,让考生有调整准备的时间。

链接: 异地高考方案 北上广被指敷衍

在各省公布的异地高考方案中,“门槛”高低无疑是公众最为关注的焦点。从目前各地设置的具体门槛分析,我国大多数地区,解决异地高考问题并不复杂,采取以学籍为主的开放方式,而北上广公布的异地高考条件中,合法稳定的职业、合法稳定的住所以及社会保险缴纳年限是异地高考方案的主要限制条件。例如,北京市的方案规定,自2013年起,进城务工人员满足4个条件:持有有效北京市居住证明,有合法稳定的住所,合法稳定职业已满3年,在京连续缴纳社会保险已满3年,并且其随迁子女具有本市学籍且已在北京连续就读初中3年学习年限的,仅可以参加北京市中等职业学校的考试录取。与山东、黑龙江等多个省份“宽容度”较高的方案相比,公众普遍认为,北上广的异地高考方案显得“敷衍”了。

代表追问“法院执结率”,省高院副院长不讳言 现场调出精确数据答代表

本报记者 郭静



1月28日上午,淄博市代表团第二讨论小组正在审议省人大常委会报告和两院报告。“省高院的报告中提到2012年全省法院收,结案数量分别达到1018797件、1004292件,均达到历史最高水平,这些数据很让人欣慰。”讨论开始不久,省人大代表、淄博市人大常委会第一副主任、党组书记王顶岐发言,略作停顿,他随即问:“那么现在我们法院的执结率实际上是多少?”听到该问题后,有的代表悄悄望了一眼列席讨论组的省高院副院长侯建军。

一直认真倾听的侯建军听到提问后,凝神思考一下发了一条信息。时间很快到了上午11点,就在即将结束讨论前,侯建军突然开口说:“我想针对刚才王主任提出的问题做一个说明。”代表们都把眼光投向他。他坦承自己也并不知道精确的执结率是多少,不过刚才调阅了省高院的相关人员,现在已经将相关数据发过来了。“前5年的实际执结率是75.6%。去年是82.6%,应该说不是很高。”之后他谈到了执结的情况并且客观评述了执结率不是很高的原因。“一个是主观原因,主要是法院自身工

作不到位,有不少地方需要改善和加强。”他说,还有一些客观原因。“总体上执结率还是偏低,当事人的实际要求和人民群众的愿望还有差距。”他说,“下一步我们一定着重做好这一点。”会议结束,有代表说,列席的部门领导是来听代表意见的,如果都能认真倾听,并且及时给予反馈,那将更加激起代表参政议政的热情,也会促使政府和两院工作的完善。

鲁花5S压榨专家

压榨工艺 非转基因

中国味 鲁花香

送鲁花油 过中国年

鲁花直管分公司团购热线: 济南: 0531-88516533
 淄博: 0533-2868649 潍坊: 0536-8882603 德州: 0534-2363809 东营: 0546-7785855 菏泽: 0530-5561318 烟台: 0535-6610441 聊城办事处: 13963501786
 临沂: 0539-8291537 泰安: 0538-6133518 莱阳: 0535-7227486 威海: 0631-5306018 济宁: 0537-3295678 青岛: 0532-85878283 章丘办事处: 18953121719